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V.Uspaskichas: Valdžia ir-
gi kursto nesantaiką, stumdama 
visuomenę į neviltį. Juk kada žmo-
gus įstumtas į neviltį, į kampą ir 
neturi pasirinkimo, tada ir praside-
da neramumai.

A.Butkevičius: Aš dar no-
rėčiau grįžti prie klausimo, kuo tas 
karas, vykstantis dabar, yra kitoks, 
kas leidžia galvoti, kad situacija yra 
skirtinga?

Reikėtų priminti, kad krizė 
duoda pagreitį šiems reiškiniams. 
Įsivaizduokite, kad jeigu šiandien 
žmonės dar valgo iš savo santaupų, 
tai po dviejų trijų mėnesių tos san-
taupos baigsis. Ir greičiausiai baig-
sis tai masei žmonių, kurie iš ti-
krųjų gali tapti riaušininkais.

Žurnalistas Tomas čyvas iš 
“Balsas.lt”: sakykite, ar tas 
ŽALGIRIO NACIONALINIO 
PAsiPRIEŠINIMO JuDĖJI-
MAs turi minčių ką nors remti 
prezidento rinkimuose?

V.TOMkus: Mes šito nesvars-
tėme.

A.Butkevičius: Bet klausi-
mas vis tiek įdomus. Aš nepritariu 
tik vienam dalykui: nenoriu, kad 
mums prezidetas būtų nuleidžiamas 
“iš viršaus”. Tai, kas yra daroma da-
bar, t.y. mums įteigiant, kad Lietuva 
jau turi prezidentą ir kad juo taps 
ponia D.Grybauskaitė. Tai yra pa-
prasčiausias žaidimas, kuris buvo 
pradėtas prieš gerą trejetą metų.

V.TOMkus: Visada galima su-
sirinkti ir atskirai aptarti kandidatus, 
bet kalbėkime apie tai, kas kursto 
karą Lietuvoje. O kursto tie, kurie 
valdo Lietuvą. Ne iš viršaus, iš už-
sienio. Pažiūrėkite - kardinolas Au-
drys Juozas Bačkis atvažiavo iš Vati-
kano, V.Adamkus atvažiavo iš Ame-
rikos, žurnalistikai diriguoja R.Saka-
dolskis iš CŽV, kariuomenei ilgai va-
dovavo J.Kronkaitis iš JAV, homosek-
sualų propagandą skleidžia V.Simon-
ko (irgi ne lietuvis),  dabar D.Gry-
bauskaitė, atsiųsta iš Briuselio... 
Negi Lietuvoje visi kvailiai, kad į at-
sakingiausius postus deleguojame tik 
užsieniečius?

Žurnalistas Aleksandras Zu-
briakovas iš TV3 žinių: Ar, pone 
V.Tomkau ir pone A.Butkevi-
čiau, jūs nesijaučiate patys 
kurstantys nesantaiką? Ar po-
no V.uspaskicho dalyvavimas 
reiškia pritarimą šiam jūsų pa-
reiškimui?

V.TOMkus: Aš esu toks pats 
žurnalistas kaip ir jūs, todėl kai pas 
mane apsilankęs vienas iš trijų pir-
mųjų asmenų prabilo, o vėliau ke-
lių partijų lyderiai patvirtino, kad 
konfrontacija neišvengiama, negi 
privalėjau nutylėti? 

Kaip aš turiu elgtis? Aš galiu ty-
lėti, galiu emigruoti, galiu viską iš-
siparduoti, galiu parsiduoti... Tačiau 
aš atlieku savo, žurnalisto, pareigą 
informuoti jus. Būdamas toks pats 
žurnalistas kaip ir jūs aš dalijuosi 
informacija. Jeigu jūs išgirsite ką 
nors įdomaus, prašau siųsti straips-
nį mums. Mes jį paskelbsime.

A.Butkevičius: Aš kalbė-
jau ne apie kraujo praliejimą ir ne-
skelbiau pilietinio karo. Aš tik sa-
kiau, kokios yra pilietinio karo for-
mos ir kaip jos vyksta. Mes apie 
tai privalome kalbėti, nes tie du 
trys mėnesiai yra reikšmingi iššū-
kiams priimti.

Taip, aš esu įsitikinęs, kad Vy-
riausybės ekonominė politika ir Vy-
riausybės ekonomikos gelbėjimo 

planas yra dar viena butaforija, skir-
ta jokiu būdu ne ekonomikai gelbė-
ti, o dar kartą padalyti pinigėliams, 
kurie mūsų sąskaita bus pasiskolin-
ti užsienio bankuose. Jeigu nemano-
te, kad tai yra gana svarbi tema, į 
kurią turi atsakyti ne tik Vyriausybė, 
bet ir jūs, nes ant jų pečių guls sko-
lų našta, yra dar ir kiti klausimai - 
kur tie pinigai bus padėti, kaip jie 
bus padalyti, kam jie bus atiduoti.

R.OZOLAs: Aš manau, kad at-
sakant į tą klausimą reikia labai ati-
džiai pažiūrėti, kaip šiandien vyks-
ta gyvenimas Lietuvoje pagal pa-
prasto piliečio statusą. A.Butkevi-
čius labai aiškiai pačioje spaudos 
konferencijos pradžioje pasakė, ką 
reiškia pilietinis karas.

Pateiksiu pavyzdį - vakar per te-
leviziją pranešta, kad Putiniškėse 
vienas lenkų moksleivis mokomas 
mokykloje. Vienas vienintelis. Tuo 
tarpu uždaromos dvi lietuviškos mo-
kyklos. Ar tai nėra latentinis nuola-
tinis priešstovos būvis, kuris bet ku-
riuo momentu gali prasiveržti? Tiktai 
niekas į nieką nekreipia dėmesio.

Jeigu lenko korta netrukdo po-
nui Tomaševskiui eiti į prezidento 
rinkimus, tai aš klausiu tada, kas 
tai yra. Juk ji akivaizdžiai sieja jį su 
įsipareigojimu kitai valstybei. Kas 
tai yra, jeigu ne tam tikra pilietinio 
karo forma, kurią pralaimi Lietuvos 
valstybė?

V.Uspaskichas: Aš dar kar-
tą noriu pabrėžti: pasakyti, kad bus 
blogai, jau nebeužtenka, reikia dis-
kutuoti ir ieškoti sprendimo. Tam ir 
reikalingas judėjimas, kurio inicia-
tyva galima sušvelninti visą esamą 
situaciją. Aš manau, kad ir Darbo 
partija galėtų dalyvauti šiame judė-
jime. Tiksliau - švelninant padėtį 
Lietuvoje, manau, būtų galima pasi-
naudoti mūsų patirtimi - ką daryti, 
kad ekonomika eitų kitokiu keliu.

Aš ginklų nesiimsiu, nes tai nė-
ra mano tikslas, ir nepalaikysiu ju-
dėjimo, jei jis skelbs karą, bet jei 
imsis prevencijos, visada mielai 
prisidėsiu.

A.Butkevičius: Taikdariai 
palaiminti!

Žurnalistė Jolanta svirnely-
tė iš LNK žinių: Pone V.uspa-
skichai, tai vis dėlto jūs teigia-
te, kad bus neramumų, ar tik 
sakote, kad anksčiau esate kal-
bėjęs apie tuos neramumus?

V.Uspaskichas: Aš tiesiog 
bandau prognozuoti veiksmus - kas 
gali atsitikti.

Žurnalistė Jolanta svirnely-
tė iš LNK žinių: Tai kas gali at-
sitikti?

V.Uspaskichas: Gali šis tas 
ir atsitikti, jei žmogus neturės ko 
valgyti ir pradės ieškoti kąsnio...

V.TOMkus: Gali daug kas at-
sitikti. Juk, tarkim, jeigu profsąjun-
gų lyderius dabar pasodins už nieką, 
tai gali profsąjungų nariai išeiti į ga-
tves ir taip gelbėti savo vadovus. Aš 
tokių galimybių galiu išvardyti daug, 
tačiau yra dar vienas svarbus klau-
simas - ar kas nors iš čia esančiųjų 
įsivaizduojate mūsų valstybės raidą 
per artimiausius dešimt metų? Ar 
apie tai kas nors iš mūsų vadovų 
kalba? Kad reikia skolintis ir susi-
veržti diržus, mes girdime. Bet ar 
kas nors ką nors pozityvaus sako?

Mūsų naujasis dienraščio “Res-
publika” apžvalgininkas A.Butke-
vičius matė tokius pačius procesus 
Kirgizijoje, Ukrainoje, Rusijoje... 
Ne tik matė, bet ir pats dalyvavo. 
Patikėkite manimi, mes to tikrai 
nenorime, bet ne tik dėl duonos 
kąsnio žmonės eina į karą.

Žurnalistas Tomas čyvas iš 
“Balsas.lt”: Kokia pono R.Pak-
so atstovo pozicija pilietinio ka-
ro klausimu?

J.IMBRAsAs: Mes nekalbėjo-
me apie tai, kada čia bus paskelbta 
pilietinio karo pradžia arba nustaty-
ta data, bet mes esame pasiruošę 
kalbėti apie tuos dalykus, kurie pa-
lengvintų situaciją. Pritariu didžiajai 
daugumai čia kalbėjusiųjų, kad situ-
acija šiandien Lietuvoje, - na, ne-
gražinkime, nes jūs patys matote, 
- baisi. Situacija bręsta.

Tad aš galiu tik džiaugtis, kad 
šitas ŽALGIRIO NACIONALINIO 
PASIPRIEŠINIMO JUDĖJIMAS, pi-
liečių demokratinis frontas, jauni-
mas buriasi ir aktyviai veikia. Tai 
suteikia viltį, kad visuomenė akty-
vėja. Nes kol valdžia nejaus, kad tau-
ta alsuoja, tol bus taip, kaip buvo.

Šiandien galėtume ant visos šios 
sienos surašyti visus valdžios spren-
dimus ir darbus, kurių mes laukėme. 
Manėme, kad jie ten protingi, profe-
soriai jiems pataria... Bet, kaip maty-
ti po kiek laiko, ne konkrečių spren-
dimų, bet nesąmonių visą sieną ga-
lėtume prirašyti. Negana to, nesąmo-
nių pridaryta ir jos vis daromos.

Ar žmonės vers valdžią? Nei mes 
jos versime, nei ką. Jiems tereikia 
atmerkti akis. Ir žiniasklaida turi labai 
didelę galimybę tai padaryti.

V.TOMkus: Aš dar norėčiau 
priminti, kad čia yra ŽALGIRIO 
NACIONALINIO PASIPRIEŠINI-
MO JUDĖJIMO iniciatoriai ir jų 
kviesti svečiai, kurių gal ir nede-
rėtų klausti, ar jie vers valdžią.

Mano nuomone, jėgą paklusti 
galima priversti tik jėga.

Sakau tai turėdamas galvoje tai, 
kas buvo pasaulyje anksčiau - pu-
siausvyra tarp Rytų ir Vakarų, kuri 
garantavo taiką. Netgi tie, kurie at-
ominius ginklus išrado, parodė - tik 
pusiausvyra tarp branduolinių vals-
tybių gali garantuoti taiką Žemėje. 
Jeigu bus viena jėga, tarkim, globa-
lizmas, tai išsigimimas garantuotas.

O šiuo atveju pusiausvyros nėra. 
Ir ypač to nėra Lietuvoje - tauta su-
skaldyta, visi po vieną žiūrime į sa-
vo nelaimes ir nežinome, ką daryti... 
Netgi mūsų Žurnalistų sąjunga nie-
kam tikusi - sėdi kažkokie apsišau-
kėliai ir flirtuoja su valdžia, o jūsų 
interesų apginti net nebando.

Kai baigsis ši spaudos konfe-
rencija, aš visus kviečiu aplankyti 
būsimą ŽALGIRIO NACIONALI-
NIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖJI-
MO štabą. Jis atviras visiems ir yra 
labai panašus į Sąjūdžio būstinę, 
kurioje sėdėjo Čepaitis... Skirtu-

mas tik toks, kad ten geriausiame 
kabinete su balkonu sėdėjo Čepai-
tis ir nieko neįleido. O čia galėsite 
ateiti visi bendrauti.

Beje, pristatau jums naują ju-
dėjimo sekretorių Gediminą Jaka-
vonį. Jei tik turėsite kokių klausi-
mų apie judėjimą, nebijokite jo 
klausti. Juk žmonės daug ko neži-
no, mes tiktai kuriamės ir sakome, 
kad su mumis irgi galima tartis, 
kad norime, jog mus irgi laikytų 
normaliais žmonėmis ir suprastų, 
kad žurnalistas ne šiaip rašo dėl 
honoraro, o dėl to, kad nori pada-
ryti pasaulį geresnį.

R.PAuLAuskAs: Savo ma-
nifeste mes pasakėme, kaip MŪSŲ 
valstybė po truputėlį tapo JŲ vals-
tybe. Kitaip sakant, mūsų valstybė, 
kurią mes kūrėme 1990-aisiais ir 
dar anksčiau, staiga pavirto grupe-
lės žmonių valstybe, kuri visiškai 
netarnauja mūsų interesams.

O kas tie jie? Tai galų gale tie, 
kurie atsiunčia mums iš užsienio 
savo atstovus parinkti tam tikrų 
savo žmonių ir per juos metų me-
tus sprendžia savo reikalus. Ir, kaip 
sakė ponas J.Imbrasas, matome re-
zultatą - yra gi vienos klaidos. Jei-
gu pažiūrėsime į 19 metų mūsų 
nepriklausomybės, tai jos istorijo-
je tik vienos klaidos ir daugiau nie-
ko. Aš galiu jums jas vardyti, bet 
jūs patys jas puikiai žinote.

Taigi kas atsitinka toliau? Toliau 
vyksta vis nauji rinkimai, tačiau juo-
se visuomenė yra priversta vėl rink-
ti tuos pačius. Viskas taip suorgani-
zuota, kad visuomenei visą laiką tik 
atrodo, jog rinkimai vyksta, o išties 
jie visada pasirenka iš tų pačių.

V.TOMkus: Taigi yra kantry-
bės riba, ir mes negalime žiūrėti, 
kaip kažkas stato Guggenheimo 
muziejus už pusę milijardo...

Žurnalistas Mindaugas Nas-
taravičius iš Lietuvos radijo: 
Visa tai žinoma, bet ką darysi-
te, pone V.Tomkau?

V.TOMkus: Žinote, aš ir jūsų 
noriu paklausti - ką jūs darysite, 
kai už pusę milijardo pastatys tą 
muziejų? Kas jūsų vaikams liks? 
Valstybės skolas grąžinti? Kaip jūs 
paaiškinsite, ką asmeniškai pada-
rėte, kad viso to nebūtų.

Žurnalistas Mindaugas Nas-
taravičius iš Lietuvos radijo: O 
jūs žadate kovoti su tuo? Kon-
kretizuokite...

V.TOMkus: Aš jau kovoju ir 
konsoliduoju pasimetusią visuome-
nę. Organizuoju jėgą prieš jėgą.

A.Butkevičius: Žinoma, 
kovosime ir, žinoma, laužysime si-
tuaciją. Kaip mes tai darysime? At-
sakymas - visomis įmanomomis 
priemonėmis.

R.PAuLAuskAs: Mieli žur-
nalistai, kvieskite į savo laidas žmo-
nes, kurie gali kalbėti apie visai ki-
tus dalykus, išsakyti visai kitą nuo-
monę. Juk dažniausiai irgi kviečiate 
tuos pačius arba darote nevykusius 
šou, kurie niekam nereikalingi.

A.Butkevičius: Aš manau, 
kad kiekvienas turi daryti tai, ką 
moka. Aš organizuosiu žmones ir 
mokysiu pilietinio pasipriešinimo 
akcijų. Manau, kad tai yra vieninte-
lis būdas šiandien išvengti konfr-
ontacijos, kuri pasibaigtų krauju iš 
nosies. Valdžia turi būti kontroliuo-
jama, žmonės turi mokėti tą daryti, 
žmonės turi puikiai suprasti, kad 
valdžia valdo tol, kol jie patys sutin-
ka deleguoti savo teises valdžiai.

Su Žalgiriu - uŽ lietuvą

Salvadoras Dali. “Pilietinio karo nuojauta”� cmycmyk
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MŪSŲ Valstybė Europos Sąjungoje - Europos tautų sąjungos na-
rė, JŲ valstybė baigia išnykti unitarinės Europos katile.

MŪSŲ Valstybė būtų sau radusi garbingą vietą tarp pasaulio 
šalių, JŲ valstybė atlieka patarnautojo vaidmenį.

MŪSŲ Valstybėje būtų neskubama balsuoti už Europos 
Sąjungos Konstituciją ar Lisabonos sutartį, - ji būtų 
atiduota visuotiniam referendumui. JŲ valstybėje 
balsuojama už bet ką, kad tik kuo skubiau įsiteiktų 
šeimininkams. 

MŪSŲ Valstybėje kariai saugotų mūsų Tėvynę, JŲ valstybėje 
vykdomas Vašingtono užsakymas.

MŪSŲ Valstybėje viešoje erdvėje vyrautų lietuvių kalba, JŲ
valstybėje, labiau nei tarybiniais metais rusų, domi-
nuoja anglų kalba.

MŪSŲ Valstybės ūkinis pamatas ir vyraujanti jėga būtų 
vidurinioji klasė, JŲ valstybėje viskas atiduodama 
monopolistiniams klanams.

MŪSŲ Valstybėje brangus būtų kiekvienas pilietis, JŲ vals-
tybėje - piliečiai yra pigi darbo jėga, kuri galiausiai 
priversta emigruoti.

MŪSŲ Valstybė neįsivaizduojama be nacionalinės bankinin-
kystės, JŲ valstybė neįsivaizduojama su nacionaline 
bankininkyste.

MŪSŲ Valstybė būtų išsaugojusi laivyną ir jūrinės valstybės 
statusą, JŲ valstybėje laivai buvo paversti metalo 
laužu, išparduoti.

MŪSŲ Valstybės teismais žmonės pasitikėtų, nes jie gintų 
žmogaus interesus, JŲ valstybėje teismai gina kla-
nų interesus.

MŪSŲ Valstybėje visuomeninė žiniasklaida (LTV ir LR) būtų 
atvira visoms nuomonėms, JŲ valstybėje ši žinias-
klaida aptarnauja klanų, nukreiptų prieš Lietuvą,  
interesus.

MŪSŲ Valstybėje užsėtas būtų kiekvienas laukas, JŲ vals-
tybės laukuose keri krūmai ir piktžolės.

MŪSŲ Valstybė dabar Ignalinos atominės elektrinės neužda-
rytų, JŲ valstybė lengvai atsisako šio gyvybiško Lie-
tuvai objekto, ir tas žingsnis netrukus pakels elektros 
kainą kelis kartus.

MŪSŲ Valstybėje krizės metu šilumos, energetikos ir dega-
lų kainas būtų siekiama mažinti, JŲ valstybėje jos 
didinamos, nepaisant, kad pasaulinės rinkos kainos 
dujoms ir naftai krinta.

MŪSŲ Valstybė darbais, o ne žodžiais remtų smulkųjį vers-
lą, JŲ valstybė remia žodžiais, o darbais formuoja 
monopolistinę ekonomiką.

MŪSŲ Valstybėje mokesčių politika nebūtų vargingiausių 
visuomenės sluoksnių skurdinimo priemonė, JŲ
valstybėje mokesčių politika tarnauja oligarchinei 
sistemai.

Atėjo laikas susigrąžinti SAVO VALSTYBĘ. 

Būti savo TAUTOS NAMŲ Šeimininkais!

BūTi SAVO VALSTYBĖS ŠEiMiNiNKAiS!

1990 metų kovo 11 dieną, 
atkurdami Nepriklausomybę, tikėjome, kad turėsime 

VALSTYBĘ! SAVO VALSTYBĘ! TAUTOS NAMUS! 
Tikėjome, kad žmonių išrinkta valdžia atstovaus tautos interesams. 

Nematėme, o gal tiesiog nenorėjome suprasti, kad suverenias tautos galias atidavėme skirtingų 
partijų vardais besivadinančiam ir vien tik sau  bei pasauliniam kapitalui tarnaujančiam klanui. 

MŪSŲ Valstybė pavirto JŲ valstybe.

Manifestas

Specialus dienraščio "Respublika" priedas
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ŽALGIRIO NACIONALINIO 
PASIPRIEŠINIMO JUDĖJIMO ini-
ciatoriai - Vitas Tomkus, Romual-
das Paulauskas, Audrius Butkevi-
čius ir Romualdas Ozolas - ne tik 
perspėjo visuomenę, kad Lietuva 
jau stovi ant pilietinio karo slenks-
čio, bet ir surengė spaudos konfe-
renciją ir pakvietė apie tai pasikal-
bėti žurnalistus bei apie pilietinį 
karą prabilusius politikus.

Tiesa, diskutuoti apie pilietinį 
karą žadėję politikai elgėsi kaip  
tikri “dezertyrai” - atstovauti val-
džiai didelį žiniasklaidos susidomė-
jimą sukėlusioje spaudos konferen-
cijoje išdrįso tik Darbo partijos ly-
deris Viktoras Uspaskichas ir bu-
vęs Vilniaus miesto meras Juozas 
Imbrasas, kurį vietoj savęs atsiun-
tė liberaldemokratų vedlys Rolan-
das Paksas.

V.Tomkus: Jau tradicija tapo, 
kad mes, ŽALGIRIO NACIONA-
LINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖ-
JIMAS, rengiame diskusijas aktu-
aliomis temomis, ir šiandien norė-
jome pakalbėti apie tai, kad susi-
priešinus šalies valdžiai ir tautai 
taip toliau gyventi nebegalima. Ta-
čiau kai kviečiau į diskusiją pir-
muosius trijų Lietuvos partijų as-
menis, jie man visi kaip susitarę 
kalbėjo, kad šalyje - neišvengiama 
konfrontacija, kuri gali įvykti labai 
greitai. Mane labiausiai sunerami-
no tai, kad mūsų politikai su tuo 
susitaikę kaip su neišvengiamu 
procesu. Todėl paprašiau pakore-
guoti mūsų susitikimo temą ir 
šiandien aiškinsimės - kam reika-
lingas pilietinis karas?
A.Butkevičius: Tema 

įvardyta ir ji skamba gana kraupiai: 
pilietinis karas. Tačiau reikia pasa-

kyti, kad pilietinis karas yra ne 
vien tai, kas vyko 1917-aisiais ar 
pateikiama televizijos ir kino kro-
nikose iš trečiųjų pasaulio valsty-
bių. Pilietinis karas vyksta tada, kai 
dalis piliečių pasijunta svetimi savo 
valstybėje ir yra išstumiami iš jos 
gyvenimo, t.y. negali realizuoti čia 
savo teisių. Tad vienu atveju pilie-
tinio karo forma yra emigracija, pa-
bėgimas, kitu - aktyvus priešini-
masis taikia ar karine forma.

Mano požiūriu, tai, kas šiuo 
metu vyksta Lietuvoje, gali būti 
įvardyta kaip tokio pilietinio karo 
apraiška. Jūs sakysite, kad tai buvo 
Seimo langų daužymas, atsakysiu, 
kad jeigu nebūtų atidarytas vožtu-
vas ir masė žmonių būtų neišvy-
kusi, tai senų seniausiai būtume 
sulaukę ne tik langų daužymo.

Taigi aš metu diskusijos kamuo-
lį kolegoms ir noriu, kad jie pasa-
kytų, kaip suvokia šią situaciją.

V.uspaskichas: Labai ma-
lonu jus visus čia matyti ir ačiū už 
kvietimą į diskusiją. Seniai jau ne-
teko matyti tiek daug žurnalistų 
vienoje vietoje. 

Mano giliu įsitikinimu, tokios 
diskusijos turi vykti tam, kad su-
vienytų žmones, o ne juos dar la-
biau supriešintų. O juos suvienyti 
sunkiu metu valstybei - labai svei-
kintinas dalykas.

Iš dalies ir šios diskusijos tiks-
las, mano nuomone, yra išgryninti 
situaciją bei problemas ir ieškoti 
sprendimo būdų, kaip tą galimai 
gresiančią situaciją sušvelninti. 
Matėme, kas atsitiko, kai valdžia 
davė mažą signalą, kad dar kartą 
bus didinami mokesčiai. Ją ištiko 
paralyžius, nes mūsų valdžia bijo 
išeiti į žmones ir su jais pasikalbė-

ti. Dabar įsivaizduokite, kas gali 
būti nupjovus 3 milijardus litų iš 
biudžeto. Problema aiški. Bet, ma-
tyt, svarbiausia yra tai, kad valdžia 
nežino, kaip išspręsti susidariusią 
situaciją. Nežino jokio išeities kelio 
ir net nesitaria. Tai yra baisu.

Be abejo, viską veikia pasaulinė 
krizė, bet esu įsitikinęs, kad vidu-
je vienu ar kitu sprendimu galima 
ją švelninti. Tikiuosi, kad tai bus 
revoliucinis, bet taikus sprendi-
mas. O ne atvirkščiai. Nes atimi-
nėti krizės metu iš žmonių - pats 
blogiausias dalykas. Jiems kaip tik 
reikia suteikti galimybę.

Šitoje situacijoje iš tikrųjų reika-
linga didžiulė ir ilga diskusija bei 
sprendimai. Bet jos metu reikia in-
formuoti žmones, kad iš dangaus nie-
kas nenukris, o valdžia - ne Dievas 
ir iš tuščios kišenės nieko neduos.

V.Tomkus: Mes esame ini-
ciatoriai telkiant žmones, kad jie 
sugebėtų išgyventi. Reikia juos 
telkti, kad neatsidurtume situaci-
joje, kai apačios negali išgyventi, o 
viršus nebežino, ką daryti. Ir labai 
gaila, kad diskusijoje nedalyvauja 
tie, kurie atstovauja kitai pusei.

R.ozolas: Aš visų pirma no-
rėčiau pasakyti, kad netgi jei svars-
tytume pilietinio karo galimybę, mes 
turėtume laikytis nuostatos, kad to-
kio karo negalima leisti. Jo neturi 
būti. Ir tai užtikrinti turime mes. Ne-
paisant to, kaip kas labai jo norėtų.

Dar 1988 m. Osvaldas Balašaus-
kas viename iš savo pranešimų Są-
jūdžio Seime pasakė labai svarbią 
nuostatą - valdžia, kai gali, visada 
kariauja prieš tautą. Tada buvo aiš-
ku, kas su kuo kariauja, nes už kie-
kvieno mūsų sambūrio stovėjo gin-
kluoti milicininkai. Laikui bėgant ta 

riba akivaizdžiai išnyko. Bet neišny-
ko konkrečiai, nes valdžia po Baltijos 
kelio niekada iš esmės neatstovavo 
tautai taip, kaip tauta šito norėtų. 
Taip atsitiko todėl, kad valdžios in-
teresai pasidarė kiti, o tautos inte-
resai liko kažkur pažemėje.

Nieko nuostabaus neradau per-
žiūrėjęs visas istorijas - ir pasaulio, 
ir Lietuvos. Altruizmo istorijoje ne-
buvo - valdžia visada rėmėsi jėga ir 
prievarta. Nors būtent altruistai kū-
rė tikrąjį gyvenimą, kurį sutramdyti 
ir nuslopinti bandė tie, kurie norėjo 
tą gyvenimą tvarkyti pagal save.

Kalbant apie save, - aš seniai 
jaučiuosi esąs pilietinio karo kar-
vedys. Nes esu tokiame užribyje 
ir vyksta toks puolimas, apie kokį 
Sąjūdžio metais net negalėjau pa-
galvoti. Blogiausiame sapne nebu-
vo galima įsivaizduoti, kad patek-
sime į tokią būseną, jog pasiro-
džius finansų ministrui galvosi, ar 
čia sapnas, ar tikrovė...

Nemanyčiau, kad šitas karas, 
kuris vyksta, tik išvaro žmones iš 
savo tėvynės. Kaip tik - čia skelbia-
ma, kad kiekvienas gyvenantis Lie-
tuvoje turi jaustis kaip emigrantas. 
Tada jis bus tobulas europietis. Na, 
atsiprašau... Bet tokia šiandien yra 
Europos konstruktorių ideologija.

Tai kur dėtis tiems, kurie nori 
būti savo tėvynėje kaip savo žemė-
je? Ar jie turi nueiti į smėlį? Pasi-
rodo, taip.

Ta karo forma yra ir mes ją jau-
čiame lygiai taip pat, kaip aksomi-
nėmis pirštinėmis užsmaugtą mūsų 
nepriklausomybę ant savo miego 
arterijos. Valdžiai tautos gyvenimas, 
tikrasis gyvenimas - čia ir iš savo 
pajėgų, su savo ateitimi - yra abso-
liučiai neįdomus. Įdomu tik tai, ką 

valdžios atstovai patys projektuoja 
stengdamiesi išlikti valdžioje. Visą 
mūsų nepriklausomybės istoriją ly-
dėjo kova dėl valdžios, ir šitoje ko-
voje pralaimėjo, deja, tauta.

Į kokias formas išvirs tas mūsų 
aksominis pilietinis karas, aš neži-
nau. Tik sakau, kad mes jo neturė-
tume leisti. Nes čia mes turėsime 
gyventi ir po karo, o tų, kurie jį 
išprovokavo, jau nebebus.

V.Tomkus: Yra labai ryškių pi-
lietinio karo ženklų, apie kuriuos bū-
tų galima kalbėti iki begalybės, ta-
čiau aš noriu kalbėti apie vieną. Tiks-
liau, noriu užduoti jums klausimą, 

Kam reikalingas 

pilietinis karas?
Lietuvoje nebeliko nieko švento: valdžia tyčiojasi iš savų piliečių, riboja jų laisves, visuomenė suskaldyta, 

gyventojai bijo dėl savo ateities. Kiek ilgai tai gali tęstis?

Vitas Tomkus
Žalgirietis

Tie, kurie 
šį chaosą 
organizuoja, 
sėdi ne Lietuvoje 
- juk ne veltui 
kalbame apie 
globalizaciją
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žiniasklaidos atstovai. Pasakykite 
man - ar kas nors šiandien dar rea-
guoja į jūsų kritiką? Galite pakelti 
rankas tie, į kurių kritiką reaguoja.

(Tyla - red. past.)
R.ozolas: Tai retorinis klau-

simas.
V.Tomkus: Ne, tai yra žen-

klas, kad per mus, žiniasklaidą, yra 
tik nuleidžiamas garas. O niekas 
nesikeičia. 

Aš manau, kad tie, kurie orga-
nizuoja riaušes, sėdi ne Lietuvoje. 
Juk ne veltui kalbame apie globa-
lizaciją ir atvirą visuomenę. Todėl 
tam tikra prasme mūsų politikai, 
valdininkai, valdžios atstovai, ku-
riais manipuliuoja užsienio spec. 
tarnybos, yra tokie pat vargšai kaip 
ir mes. Tik jie nelaisvi kalbėti taip, 
kaip laisvai kalbėti galime mes.

Aš sakau - šitą chaosą kelia ne 
Lietuvos valdžia, o pati Lietuva 
galbūt yra netgi saugiausia šalis.  
Pas mus dar nėra tokių neramumų 
ir riaušių gatvėje, kaip Ispanijoje, 
Prancūzijoje, Graikijoje, Vokietijo-
je, ir mes dar galime išgelbėti labai 
daug savo dūšių.

A.Butkevičius: Vitai, ne-
pabėkime nuo temos.

V.Tomkus: Aš būtent į temą 
ir kalbu. Juk kada kas nors nori su-
kelti chaosą, kad paskui įvestų sa-
vo tvarką (kaip Kosove, Teherane, 
Irake), labai svarbu, jog nebūtų jo-
kio pasipriešinimo.

Mažytė detalė - apie savanorių 
ir šauktinių armiją, kuri prieš gerą 
pusmetį buvo tapusi diskusijų 
objektu. Sakykite, kas nusprendė, 
kokia armija mums reikalinga. Aš 
perklausiau pirmųjų šalies asmenų, 
tačiau iš jų niekas taip ir nesuprato, 
kas ir kokiu lygmeniu davė įsakymą 
paleisti reguliarią kariuomenę. Aš 
nediskutuoju, kuri kariuomenė yra 
geresnė - profesionalų ar šauktinių, 
tačiau klausiu - kas davė įsakymą ir 
kokiu lygmeniu paleisti Lietuvos 
šauktinius? Gal kas nors žino? Apie 
tai niekas nediskutavo, tačiau post 
factum - rašė. Tai ar kas žino atsa-
kymą į šį klausimą?

(Balsas iš salės: Aišku, kad žino. 
Kariuomenė buvo paleista, kad neat-
sitiktų kaip su Pinochetu Čilėje...)

V.Tomkus: Kaip galėjo vie-
nas žmogus, Juozas Olekas, išleis-
ti įsakymą, paleisti šauktinių ka-
riuomenę, o tik po to pradėti dis-
kusijas: gerai tai ar blogai?

Dabar, kai visas pasaulis ritasi 
į katastrofą ir chaosas banguoja per 
valstybes, labai svarbu žinoti, kas, 
kilus neramumams, gali įvesti 
tvarką miestų ir kaimų gatvėse. 
Juk kai policija nesusitvarko, išve-
dama reguliari kariuomenė ir įve-

damos komendanto valandos. Taip 
elgiasi visos pasaulio šalys, nes po-
licija tokiais atvejais būna nepajėgi 
ir neturi pakankamai resursų.

Neturint nacionalinės kariuome-
nės, neramumų atveju pas mus gali 
atvykti “žydrosios beretės”, kurios 
su mumis elgsis taip, kaip mūsiškiai 
elgėsi nuvažiavę į Afganistaną, Ira-
ką... Jie naikins viską ir nežiūrės, ar 
tu esi žurnalistas, ar politikas, ar 
šiaip svarbus žmogus. Jiems nebus 
svarbu, kas ta Lietuva, nes jie čia 
elgsis kaip okupantai. Todėl spren-
dimas paleisti reguliarią kariuomenę 
yra labai negeras ženklas.

A.Butkevičius: Norėčiau 
šioje diskusijoje sudėlioti kai ku-
riuos taškus. 

Kalbėti apie pilietinį karą reikia 
labai aiškiai: ne kas kitas kaip neval-
dymas sudaro sąlygas tam, kad atsi-
rastų fizinės konfrontacijos požymių 
Lietuvoje. Klausimas - ar jie yra?

Pažiūrėkime, ką turime ekono-
mikos politikoje. Čia mes turime 
keletą monopolininkų, kurie faktiš-
kai yra apėmę visas šalies sritis, 
nesvarbu, kad ir kas tai būtų: ar 
kontrabanda, kuria šiandien užsii-
ma viena stambi prekybinė organi-
zacija, valdanti ir savo muitinės 
terminalus, ar stambūs prekybos 
tinklai, ar energetika, ar farmaci-
ja... Viskas yra praktiškai vienose 
rankose. Tokioje situacijoje jeigu 
koks naujas verslininkas norėtų 
pradėti savo verslą, jis iš karto bū-
tų sužlugdytas. Tad jam belieka dvi 
išeitys: arba bandyti pragyventi iš 
tų kapeikų, kurias turi susirinkęs, 
arba emigruoti iš Lietuvos. Manau, 
kad čia dalyvaujantis ponas Imbra-
sas galėtų geriau už mane papasa-
koti apie tai, kas darosi miesto lyg-
meniu. Kaip monopolis tame lyg-
menyje dusina bet kokias galimy-
bes pagerinti gyvenimo sąlygas.

Pažiūrėkime į politinius reika-
lus Lietuvoje. Akivaizdu, kad čia 
žaidžia tik dvi partijos, o kas joms 
nepriklauso, yra nusikaltėliai. To-
kie kaip aš. Gaila, kad čia neatėjo 
R.Paksas ir kiti politikai, kurie taip 
pat yra nusikaltėliai. Ir ponas  
V.Uspaskichas tikriausiai gali į šį 
vardą pretenduoti. Tik tiek, kad aš 
buvau pirmas, o visiems kitiems 
teistumas yra tik laiko klausimas.

R.ozolas: Tai nusikaltėliai 
ar teistieji?

A.Butkevičius: O koks 
skirtumas? Aš kalbu apie tai, kad vi-
daus politikoje yra paliktas žaidimo 
laukas tiktai tiems, kuriems leista 
žaisti. O visi kiti turi rinktis - arba 
eina į užribį, arba bus atakuojami.

V.Tomkus: Kadangi apie tai 
prabilote, reikia pasakyti, kad tik 

A.Butkevičius yra realiai atlikęs 
bausmę... Kiti - “pakabinti”. 

A.ButkEvičius: Tęsiant kal-
bas apie susidariusią situaciją, nerei-
kia pamiršti ir užsienio politikos, ku-
rios mes neturime. Mes vykdome 
arba Jungtinių Amerikos Valstijų, ar-
ba kelių Europos Sąjungos partnerių 
politiką. Todėl ir turime jau antrą pa-
eiliui prezidentą, kuris mums stato-
mas iš viršaus. Pirmas buvo Valdas 
Adamkus su garsiosiomis šlepetė-
mis, dabar taip yra statoma ponia Da-
lia Grybauskaitė. Kas ją stato? Ti-
kriausiai tas, kas pirmasis apmokėjo 
D.Grybauskaitę liaupsinančius 
straipsnius “Karštame komentare”.

V.Tomkus: Kol kas apie kan-
didatus į prezidentus čia nederėtų 
kalbėti, nes spaudos konferencijos 
tema kita.

A.Butkevičius: Aš kalbu 
tik apie tai, kad Lietuva savo užsie-
nio politikos neturi, o vietoj to mums 
yra statomi žmonės “iš viršaus”.

V.uspaskichas: Gerbia-
mieji, reikia prisiminti ir dar vieną 
dalyką - ne šita valdžia valdė šalį 
visus devyniolika metų. Be to, mes 
visi kartu - ir valdžia, ir žurnalistai, 
ir teisėsauga - kvietėme į šalį šitą 
krizę. Ji atėjo laiku - būtent tada, 
kada jos reikia.

Todėl, gerbiamieji, čia ne tik 
valdžia, bet visi atsakingi už esamą 
situaciją.

Žinote, man labai patiko viena-
me dienraštyje pasirodžiusio 
straipsnio pavadinimas - “Kiemas 
jūsų - jūsų ir šiukšlės”. Idealiai si-
tuaciją apibūdinantis pavadinimas. 
Juk išties patys šiukšliname, ir kol 
savo kiemo nevalysime, kol to ne-
suprasime ir pozityviau į viską ne-
žiūrėsime, nieko nebus.

V.Tomkus: Viktorai, šiandie-
nos tema yra apie pilietinį karą.

V.uspaskichas: Bet ir pi-
lietinis karas iš viso to kyla. Reikia 
visiems suprasti, kad ne dėl to čia 
susirinkome, kad nuverstume val-
džią, o todėl, kad priverstume ją 
dirbti žmonėms, visuomenei.

Žurnalistė Jolanta svirnelytė 
iš LNk žinių: Norėjau pasiteirau-
ti. Ar ši konferencija reiškia, kad 
norite susiburti į jau minėtą ŽAL-
GIRIO NACIONALINIO PAsi-
PRIEŠINIMO JuDĖJIMĄ, ar tik 
imtis kokių nors veiksmų?...

V.uspaskichas: Dar kartą 
noriu pabrėžti - esu patenkintas, 
kad prasidėjo diskusija, ir manau, 
kad reikia tą diskusiją tęsti, gry-
ninti problemas ir ieškoti sprendi-
mų, kaip jas išspręsti.

V.Tomkus: Aš ir mano bičiu-
liai yra judėjimo iniciatoriai, tačiau 
mes dar negalime pasakyti, kas bus 

- ar bus jungiamasi, ar kaip kitaip 
veikiama. Tiesiog yra labai daug 
žmonių, kurie pavargo nuo susida-
riusios situacijos, ir mes, kaip senais 
gerais laikais, kviečiame žmones 
burtis. Kviečiame jus visus. Tai nė-
ra jokio plano dalis. Tai kol kas tėra 
spontaniškas veiksmas burtis.

R.ozolas: Tai tikriausiai jau 
penktas visuomenės judėjimas, ku-
rį aš remiu, ir taip pat remiu jį kaip 
bandymą iškelti visuomenėje glū-
dinčias mintis, kurias blokuoja vie-
šoji opinija. Tai, kas pastaruoju me-
tu vyksta, yra labai gerai. Visi ak-
tyvizuojasi.

R.paulauskas: Ar čia yra 
valstybinės televizijos kameros?

(Tyla - red. past.)
Tyla. Tai yra geriausias atsaky-

mas, kodėl mes čia sėdime. Šios te-
mos turėtų būti svarstomos valsty-
binėje televizijoje. Deja, ši televizi-
ja jau metų metus nieko neįsilei-
džia, jokios kitos nuomonės... Ir 
vien tai jau yra priežastis, kodėl mes 
turime kalbėti apie tai, kokios jėgos 
užvaldė nacionalinę televiziją? Ar 
ne metas LRT grąžinti tautai.

A.Butkevičius: Aš dar no-
rėčiau grįžti prie žurnalisto klausi-
mo ir pamėginti į jį atsakyti.

Šiuo metu Lietuvoje yra dvi po-
litinės srovės: viena - socdemų ir 
konservatorių grupuotė, kuri dau-
geliu atvejų dalijasi visus žaidimus 
šalyje, kita - tos jėgos, kurios ban-
do laužyti šaliai primetamą siste-
mą. Būtų visiškai natūralu, jeigu 
abi šios srovės ieškotų geresnio 
tarpusavio supratimo, o ŽALGIRIO 
NACIONALINIO PASIPRIEŠINI-
MO JUDĖJIMAS taptų ta pagrin-
dine nešančiąja srove, per kurią abi 
pusės rastų bendrus sprendimus.

V.Tomkus: Tikiuosi, kad ŽAL-
GIRIO NACIONALINIO PASIPRIE-
ŠINIMO JUDĖJIMAS sujungs labai 
daug skirtingų junginių, kurie dabar 
išsiblaškę, - ir jaunalietuvius, ir ža-
liuosius, ir daugybę kitų žmonių, ku-
rie jaučia, kad taip toliau gyventi ne-
galima. Kažką reikia daryti. Maža to, 
čia ir yra garantija, kad galime iš-
vengti pilietinio karo. Taigi mes pa-
tys savo likimo šeimininkai.

R.paulauskas: Aš jau praė-
jusioje spaudos konferencijoje sakiau, 
kad jeigu akcentą ir toliau dėsime ant 
žodžio “aš”, tai mus po vieną ir labai 
greitai pribaigs. Akcentą reikia dėti 
ant žodžio “mes”, nes nėra kito būdo 
išgyventi šiais sunkiais laikais. Ir visi, 
kurie tai supras, yra labai laukiami 
svečiai mūsų judėjime.

Žurnalistas Mindaugas Nas-
taravičius iš Lietuvos radijo: 
klausimas ponui V.tomkui. 
kaip jūs suprantate sąvoką 

“nesantaikos kurstymas”?
V.Tomkus: Aš tiesiogiai su-

prantu - kai kas nors sukursto ne-
santaiką.

Žurnalistė Ramunė Vaičiulytė 
iš dienraščio “Respublika”: ka-
ras tarp valdžios ir tautos vyksta 
nuolat, todėl noriu jūsų paklaus-
ti: kuo tas karas yra kitoks nei 
tas, kuris vyko anksčiau? Gal to 
karo apskritai nėra?

V.Tomkus: Tai gali pasireikšti 
kaip nesantaikos kurstymas tarp ly-
čių, tarp tautybių, tarp religinių įsi-
tikinimų... Bet svarbiausia - kaip šios 
problemos sprendžiamos: keliama 
diskusija ar nuo jos atsiribojama?

Šiuo metu pas mus visi nuo vis-
ko atsiriboja: “herojai” - nuo kriti-
kos, spekulianto G.Soroso paran-
kiniai - nuo straipsnių, politikai - 
nuo problemų... Valdžia “atsiribo-
jo” nuo tautos net per 70 metrų. 
Kuo tai turi baigtis? Tauta, likusi 
vieniša su savo problemomis, gali 
išprotėti. O išprotėjusi tauta daro 
baisius nusikaltimus. Ji tampa ne-
kontroliuojama - kelia riaušes ir 
šluoja visus, ką sutinka pakeliui. 
Pasižiūrėkit, kas vyksta kitose Eu-
ropos šalyse. O juk mes irgi esame 
Europos dalis. Anksčiau ar vėliau, 
visa tai mus palies, kaip ir krizė...

R.ozolas: Aš dar norėčiau 
atsakyti jaunuoliui iš radijo. Nesan-
taikos kurstymu galime pavadinti 
mano karikatūros ir fašistinių pla-
katų iškabinimą Londone ant Lie-
tuvos ambasados vartų.

Sakykite, kaip aš turėčiau rea-
guoti į tokius dalykus? Vadinti tai 
kokia nors pagarba ar vis dėlto įžū-
liu šmeižtu, kurį organizuoja Lie-
tuvoje reziduojančios tarptautinės 
organizacijos, vykdančios tuo metu 
tam tikrą akciją? Aš neturiu tokių 
galimybių, kokias turi valdžia, kad 
galėčiau reaguoti, parodyti kokį 
ženklą. Tad visa tai taip ir lieka, nes 
jei neduodi atsako, nieko nesakai, 
vadinasi, tu toks ir esi. Ar tai nėra 
nesantaikos kurstymas?

V.Tomkus: Aš ne kartą sa-
kiau, kad valstybė negina savo pi-
liečių. Praėjusiame susitikime mes 
labai aiškiai kalbėjome, kaip planuo-
jamos tokios tarptautinės akcijos, 
ir, matyt, R.Ozolo karikatūros iška-
binimas nebuvo atsitiktinis. Užsie-
nio reikalų ministerijoje mes turime 
daugybę klerkų, tačiau niekas iš jų 
nesugebėjo pasiųsti notos ir apgin-
ti garbingą mūsų šalies filosofą.

Taip, tai yra tikrų tikriausias 
nesantaikos kurstymas. Ir niekas 
mūsų negina - šiandien buvo  
R.Ozolas, rytoj bus V.Tomkus, po-
ryt bus kas nors iš jūsų... Taip po 
vieną ir ištaškys.

Audrius BuTkevičius
Žalgirietis

Viena pilietinio 
karo forma yra 
emigracija, 
kita - aktyvus 
priešinimasis
taikia ar 
karine forma
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Romualdas ozolas
Žalgirietis

Svarstydami 
pilietinio karo 
galimybę, mes 
turime laikytis 
nuostatos, 
kad tokio karo 
neturi būti
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Juozas imBrasas
Svečio atstovas

Ar žmonės 
vers valdžią? 
Nei mes jos 
galvojam 
versti, nei ką. 
Tereikia valdžiai 
atmerkti akis
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Rolandas Paulauskas
Žalgirietis

Savo judėjimo 
manifeste mes 
pasakėme, kaip 
MŪSŲ valstybė 
po truputėlį 
tapo JŲ 
valstybe
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Viktoras usPaskichas
Svečias

Reikia išgryninti 
problemą, nes 
nežinodamas 
problemos, 
nežinosi ir jos 
sprendimo 
galimybių
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